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1. Titre de l’activité : Initiation à la soustraction – Découverte par une activité ludique : « Le grand méchant loup ! »
2. Compétence visée :
SCN.3. Cerner les divers sens des opérations arithmétiques.
SCN.3.1. Attribuer à une situation la ou les opération(s) correspondante(s). (Page 127)
3. Objectif :
Les enfants vont acquérir les notions relatives à la soustraction.
4.  Compétences sollicitées

SCN.4.1.Construire et utiliser quelques automatismes de base nécessaires.

Compétence transversale instrumentale : 
CT. Traiter l’information. 
5. Dispositif pédagogique

Travail collectif : découverte par le jeu du loup + mise en commun. 

(30 minutes)

6. Matériel (enfants/enseignant)

	Enfants
	Enseignant

	· 
	· Masque de loup
· Bandage


7. La matière

Voir annexe.
8. Déroulement

	a) Annonce de l’objectif 

L’I : « Pour commencer, nous allons faire un petit jeu. »
b) Le jeu en collectif (temps : 30 minutes)
· Consigne : « Je vais demander à 10 élèves de venir se placer devant le tableau. Les autres, vous observerez ce que nous ferons, après on inversera. 
Pour ceux qui sont au tableau, vous serez des enfants qui se promènent dans la forêt. Mais attention, il y a un loup affamé qui rôde dans les parages. Si le loup vous touche, vous vous asseyez par terre car cela voudra dire que le loup vous a mangés. 

En plus des 10 élèves qui sont au tableau, je veux un élève qui joue le rôle du loup et qui mangera quelques enfants. »
J’appelle 10 élèves au tableau qui représentent des enfants qui se promènent dans la forêt. Un autre élève jouera le rôle du loup. Je lui mettrai un masque de loup.

Pendant qu’ils font l’activité, je suis attentive à ce que tout le monde observe et à ce que les élèves mangés par le loup se mettent par terre pour bien voir la différence avec les enfants toujours en vie.
· Consigne : « Bien, combien d’enfants y avait-il au départ ? (10 élèves)
Combien d’enfants le loup a-t-il mangés ? (Ex. : 4 enfants)

Et combien d’enfants reste-t-il ? (Ex. : 6 enfants)

Qui peut réexpliquer cette histoire depuis le début ? »
J’interroge les enfants sur ce qu’ils ont vécu. Cela fait apparaitre la notion de soustraction par le fait que le loup a mangé quelques élèves. Pour qu’ils observent bien, je leur demande de compter à haute voix à chaque fois et aussi pour vérifier.
· Consigne : « Maintenant, je vais demander à 7 autres élèves de venir, mais cette fois-ci, il va tout manger ! 
( Changement de consigne dans le cas où la première fois le loup aurait déjà mangé tous les élèves… Alors, je leur dirai que le loup ne doit plus manger car il n’a plus faim, ou bien dire qu’il ne sait plus manger car il s’est cassé une patte, …
· Consigne : « Bien, combien d’enfants y avait-il au départ ? (7 élèves)
Combien d’enfants le loup a-t-il mangés ? (Ex. : 5 enfants)

Et combien d’enfants reste-t-il ? (Ex. : 2 enfants)

Qui peut réexpliquer cette histoire depuis le début ? »
J’interroge les enfants sur ce qu’ils ont vécu. Cela fait apparaitre la notion de soustraction par le fait que le loup a mangé quelques élèves. 
Même chose qu’avant, je leur demande de compter à haute voix à chaque fois et aussi pour vérifier.
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9. L’analyse-questionnement

Cette activité est amusante pour eux car ils la vivent vraiment. C’est concret. Le but est de comprendre que dans la soustraction (notion qu’ils ne connaissent pas encore), on retire des choses. 

Il est important de faire verbaliser les élèves sur ce qu’ils ont vécu, ce qu’ils ont compris. Dans cette situation, ils diront sûrement : « Il y avait dix enfants qui se promenaient dans la forêt. Puis, un loup est passé sur leur chemin et a mangé quelques enfants. Heureusement, il reste autant d’enfants en vie. »

Par cette situation, on approche la situation de soustraction.



( a mangé : opération de soustraction (-)

( Il reste : résultat de la soustraction (différence). Il en reste moins qu’avant ! Sauf si on fait – 0, alors rien ne change…
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